

浅析财经专业如何提高高校辅导员工作

宋颖

四川财经职业学院

DOI:10.32629/ej.v3i1.364

[摘要] 辅导员作为学生思想政治教育最基层的管理者、教育者、组织者,其工作的实效直接影响着高职院校的各项工作以及高职院校学生的成长。在新的形势下,我们不仅要明确高职辅导员角色定位,还要有效地解决辅导员工作的实效问题,进而实现高等院校辅导员职业价值,充分发挥其教育者和管理者的双重作用。

[关键词] 辅导员; 工作实效; 帮助; 管理

党的十九大报告指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,学习贯彻党的十九大精神,办好新时代人民满意的教育,要把握好新时代教育的新使命,坚持教育自信,培养新时代的“四有”好老师。今天,一个国家的教育水平和创新能力已经成为影响其现代化进程的关键因素。站在中国教育“由大向强”发展的关键节点,面对纷繁复杂的社会思潮,伴随着人民群众从“有学上”到“上好学”的更高要求,学生的“引路人”必须是一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化队伍。而教师队伍的高素质专业化,正体现在习近平总书记所提出的“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”。可以说,“四有”是基础,“引路人”是目标。

做好学生“引路人”,道德情操是前提。教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群,合格的老师首先应该是道德上的合格者。《论语》有言:“其身正,不令而行”,教师对学生不仅是言传,更是身教,只有以德立身、以身作则,学生方能以师为镜。

辅导员是高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分,具有教师和干部的双重身份。辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者。

1 准确把握高校辅导员的角色定位

准确把握辅导员的定位,还要将辅导员工作的出发点和落脚点归结到“教育人”、“引导人”、“关心人”、“帮助人”上。《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中明确指出,思想政治教育既要教育人、引导人,又要关心人、帮助人。思想政治工作就是在做人的工作,辅导员开展思想政治教育工作的出发点和落脚点都应该归结到这四个“人”上:一方面,辅导员要将符合中国特色社会主义事业发展所要求的思想观念、政治观点和道德规范传递给学生,教育引导学生在比较、选择、消化、吸收后将其内化为认知,外显于行为。辅导员不应盲从迎合,而要用坚定的政治信仰和思想觉悟去言传身教。辅导员更不是高高在上的管理者,所有工作的出发点是关心关爱我们的学生。辅导员亦不是一意孤行发号施令的指挥官,开展工作必须坚持解决思想问题与解决实际问题相结合,在现实关照性的原则下帮助大学生处理好具体问题和实际困难。

2 辅导员在学风建设中的重要地位与作用

辅导员应当努力成为学生成长成才的人生导师和健康生活的知心朋友。在与学生成长成才密切相关的学风建设过程中,辅导员更应科学管理、积极作为,充分利用接触学生最早最多、工作范围最广最宽、情感基础最

深最浓等优势,引导学生形成良好学习风气,构建良好学风生态环境,发挥辅导员在学风建设中的重要作用。

近年来,我院高度重视辅导员技能竞赛,从去年年底就在全院范围组织辅导员参加初赛为省赛做准备,学院无论从制度还是经费方面都给予了大力支持,积极鼓励辅导员们参赛。参赛选手们这几年也取得了一些可喜的成绩为学院赢得了荣誉。

3 推动高校学风建设的实践举措

3.1 财税金融系开展,“不忘初心,牢记使命”主题教育

本次主题教育以“党员讲党课”的形式开展。会上指出作为一名共产党员,应做到以下三点:第一,要坚定理想信念,保持对党的绝对忠诚,不断加强自身学习;第二,要严明政治纪律,自觉抵制不良诱惑;第三,要强化担当意识,提升服务能力;并指出当前学院正处于关键发展时期,作为高校教师,要不断丰富自身的业务知识,提高分析问题和解决问题的能力。通过此次党员讲党课主题教育,一方面提高了教师党员的政治觉悟性,另一方面也促进了系部专业问题的整改,有利于促进财税金融系更好的发展。

3.2 辅导员开展职业生涯规划教育,构建良好学风生态环境

辅导员在日常工作中将职业生涯规划全程教育理念贯穿学生整个大学培养过程,以职业生涯规划主线引导学生进行科学自我认知,积极思考职业发展道路,明确人生奋斗目标,合理规划大学生生活,不断挖掘自身潜力;激发学生学习的主动性和创造性,从而形成良好的学风生态环境。我院2017年举行“规划人生,为梦奠基”。此次职业规划大赛的举办有力地传播和普及了职业规划理念,引导同学们学会科学定位自己的发展方向,通过对自身性格、兴趣、特长以及所处环境的客观、全面分析,充分认识自我、认清环境,积极应对社会就业形势变化,帮助同学们树立职业规划意识、竞争意识和危机意识,对同学们择业、就业具有积极的作用。

4 结束语

辅导员应当努力成为学生的人生导师和健康成长的知心朋友。因此,大学生辅导员作为大学生的人生导师和朋友,对大学生人生观、世界观和价值观的形成和完善起到至关重要的作用。

[参考文献]

- [1]汪诚诚.新时期高校辅导员工作的感悟[J].求知导刊,2017(6):147.
- [2]黄煌.高校辅导员开展思想政治教育工作的思考[J].学理论,2017(3):242-243.
- [3]谭鑫.新时期高校辅导员工作的实践[J].教育进展,2019(3):322-324.